

HERALDO DE TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

AÑO VII

REDACCION
REDING. NUM. 3, 1.

ADMINISTRACION

FORTUNY, 4, IMPRENTA

Tarragona: Miércoles, 17 Noviembre 1909

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la capital CINCO pesetas trimestre, a domicilio.—En el resto de España, CINCO pesetas trimestre.—Número suelto 10 céntimos.—Anuncios, comunicados y esquelas moratorias a precios convencionales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Nº 2.023

DIARIO DE PARIS

Electoras y elegibles

tas busquen algunos votos de sus maridos, padres o hermanos en las elecciones. Ya el año anterior, en las elecciones municipales, hizo bastante el ridículo la Sra. Laloe, que se presentó candidata y rompió unos cristales.

Actualmente disfrutan las mujeres del derecho de voto en Australia, en Finlandia (donde hay 19 mujeres diputados en el Landtag) y en Noruega. Y en cuantos estudios he leído referentes á la cuestión no he visto más que elogios para este sistema electoral.

En esos países todo el ardor político de las mujeres se circunscribe á una ruda campaña contra el alcoholismo. Como ellas conocen de cerca,

por haber padecido las miserias, los horrores y aun las tragedias del alcoholismo en el seno de las familias y en la estabilidad de los hogares, con alma y vida se han consagrado á combatirlo, pidiendo leyes que lo repriman. Ellas, claro es, no se preocupan del carácter económico del problema. Poco les importa que el im-

saneada. No; ellas quieren que se suprima por completo la venta del alcohol por motivos acaso sentimentales.

De todos modos la razón está de su parte. Más vale que una nación se desquicie en sus intereses económicos, que no se aniquile por completo un pueblo y una raza.

¿Qué puede importarles á las mujeres que no haya, por ejemplo, grandes acorazados en la marina de sus países respectivos? Ellas lo que no quieren es ver en su casa un padre loco, un hermano tísico ó un hijo criminal.

Pero, aparte la influencia moral que puedan ejercer con su consejo, más dictado por el corazón que por el cerebro, en el estudio y resolución de los problemas generales hay cuestiones en que la intervención de la mujer se hace casi necesaria. Si su asistencia en la beneficencia particular es indispensable, ¿por qué no lo ha de ser también en la beneficencia pública? Si se esfuerza en difundir la enseñanza, creando y regentando escuelas privadas, ¿por qué no ha de intervenir y ha de inspeccionar la enseñanza oficial?

Su reclamación de un puesto en la vida pública reconoceamos que es por lo menos lógica.

En muchos asuntos la acción de las mujeres sería mucho más provechosa que la acción de los hombres, rutinarios, con perjuicios, más dados al po-

litiqueo profesional que á hacer verdadera administración.

Bueno es que los ensayos del sufragio femenino cunden y sobre todo que en la práctica se acreciten. Hoy nos causa risa ó sorpresa la innovación; dentro de poco acaso nos obligue al respeto, y tal vez mañana, rendidos á la evidencia, le consagremos toda nuestra devoción.

ANGEL GUERRA.

Alcance postal

Madrid, 15.

Fallecimiento

Ha fallecido el antiguo periodista militar D. Andrés Collado.

El ministro de Estado

El Sr. Pérez Caballero irá dentro de unos días a Roma con objeto de ser recibido en audiencia de despedida por el rey de Italia.

Al regresar el ministro de Estado a Madrid, pondrá a la firma de D. Alfonso una combinación diplomática sobre la base de la embajada que él desempeñaba.

Además, entrará en la combinación ambas de España en Rusia y la legación española en Francia, el conde de San Luis en presentar la dimisión de aquel cargo.

Lo de Canarias

Se asegura que el Sr. Moret tiene ya resuelta la cuestión del Gobierno civil de Canarias.

Según se dice el gobernador civil de aquél archipiélago tendrá la misma categoría que el de Barcelona, y residirá seis meses en Las Palmas y seis en Santa Cruz.

Por nuestra parte ignoramos el fundamento de la noticia.

Conferencia

Con el Sr. Moret ha conferenciado hoy el Sr. Sol y Ortega.

Nuestros buques

Han fondeado en Melilla el crucero «Extremadura» y el monitor «General Concha».

El segundo jefe de la escuadra, general Ferrer, arbolará su insignia en el «Noumea».

La segunda división de dicha escuadra la formarán con dicho buque, los cruceros «Río de la Plata» y «Extremadura», quedando á cargo del general Ferrer la dirección de las operaciones cuando el comandante general se ausente con el «Carlos V» para Galicia.

Tratados de comercio

Compliendo una disposición que apareció en la «Gaceta» del 14 del actual, para que se formara la Junta de estudios preparatorios para tratados de comercio, dicha entidad se ha reunido esta tarde en el ministerio de Estado, con asistencia del ministro.

Se nombró presidente de dicha Junta al Sr. Sitges.

Componen además dicha Junta los señores Samaniego, Valdés, Groizard y un secretario.

Mañana volverá á reunirse la Junta para seguir los estudios que les están recomendados.

Consejo de ministros

A las seis de la tarde se reunieron los ministros en Consejo bajo la presidencia del Sr. Moret. Los primeros en llegar fueron los Sres. Concas y Gasset, quienes dijeron que no llevaban ningún expediente.

El ministro de Gracia y Justicia, dijo sonriendo: «Acaban de preguntarme si me voy del Ministerio; alguna vez me iré, pero por ahora nada sé»

Dijo que concedía gran importancia al decreto de provisión de viceministrías de las audiencias.

El ministro de la Guerra llevaba varias fotografías obtenidas en Melilla desde el globo y pianos con ellas. Dijo que las exhibiría en el Consejo, pues ellas servirían de base para el plan de fortificación.

Anticipó la noticia que acababa de recibir del general Mariano, manifestando que los moros de Nador se sometían sin condiciones.

El ministro de Estado manifestó que con la embajada de Mariano.

El Sr. Alvarado dijo que llevaba dos expedientes, uno que afectaba á las clases pasivas en virtud del cual se declaraban lesivos algunos acuerdos adoptados en distintas épocas, y otro relacionado con el monopolio de las cerillas.

El Sr. Moret fué el último de entrar en el Consejo. Dijo que nada tratarían referente á las Cortes, dedicándose á examinar la cuestión de Melilla y los presupuestos.

Mas del Consejo

El Consejo de ministros celebrado hoy ha terminado cerca de las diez de la noche, facilitándose la siguiente nota oficial:

«El Consejo despachó en primer término varios expedientes del ministerio de Marina, cuya ponencia había sido entregada al ministro de Gracia y Justicia.

Después este mismo ministro expuso con toda detención, y el Consejo analizó atentamente, la resolución de una consulta de las autoridades de Barcelonilla relacionada con los efectos del levantamiento de la suspensión de garantías.

El ministro de Fomento planteó una cuestión importante acerca de las obras públicas, cuyas certificaciones no se satisfacen desde el mes de Julio.

Se acordó que los ministros de Hacienda y Fomento resolvían con toda actividad el problema que esta anomalía situación ha creado.

El ministro de Hacienda dio cuenta de cuatro expedientes, que quedaron aprobados.

Viniendo á las cuestiones de Guerra y de presupuestos, el ministro de Esta-

do sometió á sus compañeros una larga serie de reclamaciones que el gobierno tiene formuladas ante el Sultán de Marruecos, parte de las cuales le fueron sometidas por la Embajada del Sr. Merry del Val en Fez, y otras han surgido como consecuencia de acontecimientos posteriores á aquella Embajada.

Esta suerte de demandas son objeto de las negociaciones que se están siguiendo con la Embajada marroquí, considerando el gobierno qué todas ellas constituyen capítulos importantes que España puede formular en esta materia.

Se examinó la situación militar con la lectura de los últimos despachos del general en jefe.

El Consejo consideró el momento á que han llegado las operaciones de la campaña y la consecuencia inevitable de resoluciones terminantes para el país.

El ministro de la Guerra expuso el presupuesto de su departamento, el cual tiene como base el aumento del contingente a 115.000 hombres, base aceptada por el gobierno; pero siendo muy avanzada la hora y habiendo que examinarse detenidamente las consecuencias financieras y las cifras de este avance del presupuesto, se suspendió el debate, acordando el Consejo reunirse el miércoles para continuar tratando del asunto.

Los ministros dijeron al salir que no habían hablado de lo referente a la reunión de Cortes.

Nueva infanta

S. A. la infanta D. Luisa de Orleans, esposa del infante D. Carlos, ha dado á luz esta mañana, á las ocho y cuarto, una hermosa niña.

Desde anoche se encontraba la angusta dama muy molestada por los primeros síntomas del alumbramiento.

Durante la madrugada se acentuaron los dolores, y avisado á las cinco y media de la mañana, reconoció a S. A., y dictaminó que el alumbramiento sería rápido y feliz.

Al ocurrir éste, se dió aviso por teléfono el regio alcázar, notificándose á todas las personas de la real familia.

Al mismo tiempo se telegrafió á Melilla al infante D. Carlos.

Poco después acudieron al hotel de la Castellana el Rey, las reinas D. Victoria y D. María Cristina, y los infantes D. María Teresa, D. Isabel y D. Fernando.

También acudieron allí los ministros de Estado y Gracia y Justicia (los que han asistido al acto de la presentación), el introductor de embajadores, conde de Pie de Concha; el Nuncio de Su Santidad, el obispo de S. I. los jefes de Palacio, la camarera mayor de la Reina Victoria, el director de los Registros, el jefe de la casa de S. A. A. los infantes y las damas de la Reina.

A las diez de la mañana, con asistencia de la real familia y todas las personas citadas, se verificó la ceremonia de la presentación de la princesa recién nacida.

Mañana se verificará la inscripción en el libro del Registro para las reales personas.

Aún no se ha señalado fecha para el bautizo, ni acordado los nombres que ha de llevar la princesa.

Durante todo el día de hoy han acudido numerosísimas personas á poner su firma en el álbum colocado en el palacio de los infantes.

Con arreglo á lo dispuesto por decreto de 3 de Agosto de 1908, la recién na-

cida tendrá tratamiento de Alteza Real y se le tributarán y guardarán iguales honores, preeminencias y distinciones que á los infantes de España, á quienes seguirá inmediatamente en orden jerárquico como princesa de la casa de Borbón.

Comisión a Melilla

Asegúrase que pronto irá á Melilla una comisión con objeto de estudiar un plan completo de fortificación de las posiciones conquistadas.

Después se formularán los presupuestos, procediéndose, tan pronto como lo examine el Estado Mayor Central, á llevarlo á cabo.

Parece que presidirá esta comisión el general Marzá.

Felicitación

El Rey de Portugal ha cumplido hoy veinte años.

Con tal motivo D. Alfonso XIII le ha dirigido á Windsor un cariñoso telegrama de felicitación, al cual ha contestado el Rey de Portugal con otro cariñosísimo.

Telegramas oficiales

He aquí los siguientes telegramas oficiales facilitados esta tarde en el ministerio de la Guerra:

«Valencia.—Capitán general á ministro de la Guerra.

En el homenaje tributado por esta ciudad al poeta Llorente, ante numerosísimo público, ofreció la corona de plata que le dedica el pueblo, al Ejército de Melilla, expresando su deseo de que se coloque en el panteón donde descansan los héroes muertos en la campaña.

Si V. E. no o dena otra cosa, la remitire al general el jefe de aquel Ejército con indicación del objeto.»

«Madrid.—Ministro Guerra á capitán general de Valencia.

Esterior de los deseos del lugarteniente de los deseos del lugarteniente

telegrama de hoy, de honrar la memoria de los héroes muertos en la campaña de Melilla, dedicando á aquel Ejército la corona de plata que ha sido ofrecida por el pueblo en el homenaje que le ha tributado esa ciudad para que sea colocada en el panteón donde descansan los restos de aquellos que dieron su vida por nuestra querida patria, ruego á V. E. manifieste en nombre del Ejército el más entusiasta y cariñoso agradecimiento por rasgo tan brillante de ascendido patriotismo y amor al Ejército, uniendo al propio tiempo la más personal de igual aprecio como ministro de la Guerra, pudiendo V. E. desde luego remitir la corona al comandante en jefe con el indicado objeto.»

El ministro de la Guerra ha dirigido al general Marina este otro con respecto al mismo asunto:

“El capitán general de Valencia, en telegrama de esta fecha, me manifiesta que en el homenaje tributado en aquella ciudad al poeta Llorente, éste, ante numerosísimo público, dedicó al ejército de Melilla la corona de plata que le fué ofrecida por el pueblo, expresando su deseo de que se coloque en el panteón en que descansan los héroes muertos en campaña, participándome al mismo tiempo dicha autoridad que, si no disponía otra cosa, remitiría la corona á V. E. con indicación del objeto concreto, á lo cual he manifestado que así lo haga, rogándole á la vez que exprese mi agradecimiento per-

sonal y el del ejército al poeta Llorente, por su elevado pensamiento, prueba eficaz de patriotismo y amor al ejército.”

Los moros

La embajada marroquí estuvo esta tarde visitando el cuartel de la guardia civil de la calle del Salado, donde se halla la comandancia del Sud.

Fué recibida por los jefes y oficiales del benemérito instituto, recorriendo los moros las dependencias del cuartel.

Después pasaron revista las fuerzas que vestían los distintos trajes para los diferentes servicios que presta la guardia civil.

Los moros permanecieron un rato en el cuarto de banderas, donde hicieron grandes elogios de la instrucción y disciplina del mencionado cuerpo.

Ampliación del Consejo

Como ampliación del Consejo celebrado esta tarde, añadiremos lo siguiente:

Al salir los ministros, manifestó el general Luque que esperaba mañana noticias respecto al estado en que se encuentran los moros en cuanto se refiere á las negociaciones de paz en la parte de Guelaya, pero añadiendo que, dado el carácter de los moros, era muy difícil calcular el término de la guerra, pues, cuando tengan dinero, al terminar las faenas agrícolas, es posible que vuelvan á atacar.

El Sr. Gasset manifestó de un modo categórico que para nada se había tratado en el Consejo de la Presidencia del Tribunal Supremo, ni tampoco de la provisión de capitánías generales.

Acuerdos del Consejo

En el Consejo se aprobaron tres reglamentos para la marina mercante, referentes uno á oposiciones á capitaines y pilotos, otro á policía y disciplina en los bárcos y el otro a la contratación de tripulaciones.

También se aprobó el expediente sobre el monopolio de cerillas y su administración por el Estado.

DE ÁFRICA

Del ejército de operaciones

A las ocho de la mañana, á bordo del cañero «General Concha», marchó á Cabo de Agua el infante D. Carlos, acompañado de sus ayudantes, única posición que le faltaba visitar.

Créese que regresará esta tarde de Melilla.

Ha fondeado el «Princesa de Asturias», procedente de Cartagena, y marchó luego á la Restinga para relevar el personal de su dotación que presta servicio en la flota de Mar Chica.

En las posiciones de Hidum hace un frío intenso.

Se han enviado capotes á las fuerzas allí destacadas.

Aumenta la curiosidad por conocer si vendrán ó no mañana los jefes de la harka.

Circula el rumor de que llegarán á las diez de la mañana.

Más noticias

El general Izquierdo ha sido muy felicitado con motivo de su ascenso a general de división.

—Mañana se enviarán á las posiciones de Hidum cuatro cañones Saint-Chaumont, cuyo traslado ya es posible, pues hoy ha quedado terminado el camino que conduce á dicha posición.

—A bordo del «Menorquina» marchó á la península el general Aguilera, bastante mejorado de la enfermedad que padecía.

Acudieron al muelle á despedirse muchos jefes y oficiales y el general Marina, que lo acompañó hasta á bordo.

—A las nueve de la mañana ha regresado el infante D. Carlos, quien durante la excursión que acaba de realizar ha visitado el campamento de Cabo de Agua y el campo inmediato.

También estuvo en las islas Chafarinas. El viaje ha sido molestísimo por el fuerte viento de Poniente soplante.

—Procedente de la Restinga ha llegado el remolcador conduciendo enfermos, abundante material y herramientas, que se transportarán á las minas enclavadas en la península de Tres Forcas.

—En breve se construirá un camino que unirá las posiciones del zoco El-Hach con las de Hidum, debiendo levantarse un puente.

—Reina expectación por conocer el resultado de las gestiones realizadas por los comisionados que fueron á Guelaya.

—Una de las baterías enclavadas en el fuerte de Camellos será emplazada en Nador.

—Ha llegado un vapor austriaco que trae cartuchería, la cual será trasbordada al «Extremadura», que marchará á Málaga.

—Noticias de Tánger

—Sigue la tranquilidad. Madrid 16.

Los notables de la kabilia de Riete han enviado emisarios á Muley H. fid, pidiéndole que envíe una milha para castigar á los disidentes que merodean por los caminos.

—El pintor ruso W. Kramskoi ha hecho en Fez el retrato del Sultán.

—En el Peñón

Sigue la tranquilidad. Han llegado varios emisarios de la kabilia de Bocoya, anunciando que aceptan las condiciones impuestas y que se vendrá á la plaza á cumplirlas con solemnidad.

—Créese que se hallan igualmente dispuestas á la sumisión las de Beni-Ufrach y Benitel.

—En Alhucemas

Los emisarios moros llamados Korreo y Chifa han conferenciado con el comandante de la plaza.

Pretenden lograr la suspensión del fuego.

Chifa dice que todos los de Beni-Ufrach y Benitel están impresionados por los grandes progresos hechos por los españoles en el campo y tensión de Melilla. La kabilia ha sufrido grandes quebrantos, tenido muchas bajas y perdido a los principales combatientes. Los jefes han llore pesaroso por haber combatido contra España.

—Corrientes de paz

Melilla.—A última hora de la tarde dicese que los kabilianos de Benisicar que formaban parte del harka, niéganse á someterse á nosotros.

—Telegrama del general Marina

«Málaga 15, 9 noche.—En Alhucemas la plaza ha hecho fuego, como en días anteriores, sobre el enemigo que se veía en las inmediaciones.

Las demás posiciones sin novedad.

Terminadas las obras de fortificación en Hidum, han regresado hoy á sus campamentos dos batallones de cazadores, quedando allí por ahora los regimientos del Rey y de Saboya y una batería Saint-Chaumont, que irá mañana para reemplazar las dos de montaña que hoy tiene.

El cañonero «General Concha» ha ido á Cabo de Agua.

Ha llegado el vapor austriaco anunciado y los cartuchos que trae se están transbordando al «Extremadura», que los conducirá á Málaga una vez terminada la operación.

La lancha «Europa», que sufrió averías de importancia al trasladarla por ferrocarril, ha sido reparada convenientemente y ayer quedó á flote en la Mar Chica, habiendo comenzado hoy á prestar servicio sin ninguna dificultad, con buen resultado.

—Locales y provinciales

Ha marchado á Valencia con objeto de asistir á la Asamblea de Cámaras Agrícolas, el presidente de la de esta provincia, D. Juan Mateu.

Parece ser que en fecha no lejana dará un concierto en Valls, el «Orfeón tarragonés».

